

孙春兰在浙江绍兴调研时强调 迅速果断处置聚集疫情，尽快实现“动态清零”

新华社绍兴12月19日电 中共中央政治局委员、国务院副总理孙春兰17日至19日到浙江省绍兴市调研指导疫情防控工作，深入疫情严重的上虞区，了解社区封控、核酸筛查、集中隔离、流调排查、医疗救治、服务保障等情况，部署推进重点防控任务，看望慰问奋战在防控一线的广大干部群众。她强调，要深入贯彻习近平总书记重要指示精神，落实党中央、国务院决策部署，深入细致抓好各项防控措施的落实，周密组织应检尽检、不落一人，第一时间应隔尽隔、规范管理。

新华社杭州12月19日电（记者马剑）记者19日从杭州市新冠肺炎疫情防控指挥部获悉，杭州即日起将有序放开社会面疫情防控措施。

据悉，杭州市除上城区、拱墅区、萧山区外，其他区县（市）公共场所恢复正常开放，同时要落实好测温、扫码、戴口罩等防控措施。除疫情封控区域外，其他住宅小区正常开放出入口，外来人员核验“健康码”进入。中高风险地区来返杭人员须提供48小时内核酸阴性证明，其他人员不作要求。

上城区、拱墅区、萧山区内的棋牌室、酒吧、KTV、麻将房、剧本杀、桌游室、游泳馆等室内密闭公共场所暂不开放。饭店、餐馆堂食要合理控制人数，隔位就座；图书馆、美术馆、博物馆、影剧院、体育馆、网吧等公共场所和旅游景区、宗教场所实施“限流、预约、错峰”管理。其他各类公共场所有序开放。

此前，杭州市新冠肺炎疫情防控工作领导小组办公室12月9日发布通告称，为进一步做好疫情防控工作，防止公众交叉感染，阻断病毒传播链条，对该市部分区域公共场所和公共活动采取限制性措施。

据新华社杭州12月19日电（记者俞菀）记者从19日召开的浙江省政府新闻发布会上获悉，当前，浙江省疫情防控工作取得阶段性成效，但形势仍然严峻复杂。根据浙江省招生考试疫情防控要求，参加2022年硕士研究生招生考试（初试）的考生须进行核酸检测。

杭州有序放开社会面疫情防控措施

浙江参加硕士研究生考试的考生须核酸检测

北京通州一画室学生

核酸检测呈阳性

新华社北京12月19日电（记者侠克、张晓）北京市通州区疾控中心19日通报，12月19日13时30分，北京市通州区宋庄镇小堡村华卿画室一名学生核酸检测结果阳性，通州区立即响应，对华卿画室进行管控，同步开展流调溯源工作。对阳性检测者启动转运，对排查出的密接、次密接人员隔离管理。目前正在对华卿画室开展全员和环境核酸检测。后续工作进展将及时通报。

“看到抽水的波澜，我们知道有救了”

山西孝义透水事故获救人员讲述被困经历

事故发生后，一名逃生工人赶忙报警。接报后，应急管理部派出工作队连夜赶赴现场，山西省、市、县三级立即组织救援，国家矿山应急救援汾西队率先到达，400多名救援力量快速集结。

由于熟悉井下条件的犯罪嫌疑人杜某连夜潜逃，盗采点情况不明，井下条件简陋，面对重重困难，一场与时间赛跑的救援就此展开。

而在井下，惊魂未定的被困人员也在寻求自救。徐亮跑到高处后，发现一名工友在水里挣扎，他又下去把那位工友救上来，跟其他人一起把他往上抬。

“那个人呛了很多水，捞上来的时候已经快不行了。”徐亮说。据另一位采煤人员张国强（化名）回忆，当时那位工友的意识还算清醒，但因为呛水太多，慢慢没有了活力。

人群，发现感染者后“三公（工）”协同快速流调排查，及时转运风险人员并隔离到位。随着隔离人员的增多，加强隔离点管理非常重要。要严格落实隔离点规范标准，增加卫生监督力量，防止交叉感染，做好心理疏导和人文关怀，解除隔离必须经过一个潜伏期和“双采双检”，避免漏管失控。

孙春兰强调，近期国内疫情多点散发，“两节”临近，各地各部门要坚决落实“外防输入、内防反弹”总策略、“动态清零”总方

针，严格入境隔离点闭环管理，坚决守住口岸等各个关口。要压实“四方责任”，落实“四早”要求，强化对婚丧嫁娶等聚集性活动的管理，严格农贸市场、商场超市、交通场站、文化娱乐等重点场所的防控工作，加强督查问责，确保各项措施落实到位。“两节”期间各地要成立防控专班，做好人员培训、医疗物资和备用医院储备，及早开展防控应急演练，主要负责同志要应急值守，一旦发现疫情快速反应、果断处置，第一时间有效阻断疫情。

西安战疫：全城全力，守护“长安”



清晨8时，36岁的西安市民白钢从睡梦中醒来。起身向楼下看去，小区里没有了平日的热闹，身着防护服的工作人员不时经过，喇叭里循环播放着居家防控的提醒事项。以往这个时候，他已经走在上班的路上。

白钢所在的长安大学长安路住宅区，是西安本轮疫情的“风暴眼”之一，已多个确诊病例，小区的部分楼栋和单元被升级为中风险地区。12月14日起，这里被封闭管控，37栋楼的5800余名居民开始居家隔离的生活。

“到昨晚为止，小区进行了3轮核酸检测。特殊时期，大家都积极配合防疫举措，自觉待在家里。现在有专业公司为我们配送米面油和蔬菜，基本生活没有问题。”他说，希望疫情尽快结束，自己也能和妻子团圆，一起到操场上痛快地跑上几圈。

和白钢一样，许多西安市民的平静生活，正在被突如其来的新一轮疫情打破。

自12月9日新增1例本土确诊病例以来，截至17日晚记者发稿时，西安市已累计通报新冠肺炎本土确诊病例13例，无症状感染者4例，划定11个中风险地区。疫情发生后，西安迅速启动应急响应，省、市、区三级共同开展应急处置，按照“边流调、边摸排、边管控”的原则，各区县、开发区连夜开展流调排查、隔离管控、核酸检测、环境消杀等工作。

西安市卫生健康委副主任张波介绍，截至17日13时，西安市已累计摸排追踪管控

密接者3246人，其中3049人核酸检测结果为阴性，次密接者10124人，其中9523人核酸检测结果为阴性，其余结果待出；扩大规模核酸检测419.86万人次，331.11万人次核酸检测结果为阴性，其余结果待出；封控124处涉疫密闭场所点位，累计消杀涉疫场所71.32万平方米。

常住人口达120.2万人的雁塔区是西安经济总量最大、人口最稠密的城区，也是本轮疫情形势最为严峻的区域。17日上午，记者在已有部分点位升级为中风险地区的西安市雁塔区紫郡长安北区、长安大学长安路住宅区等地看到，警戒线将之与外界隔离，防疫车辆正在巡回消杀，周边大部分商铺、餐厅、商场已停业。道路上车辆稀少，不时有身着防护服的工作人员提醒行人快速离开。

位于雁塔区的赛格国际购物中心是西安最繁华、人流量最大的商业街区之一，自12月15日起暂停营业。商场物业主管纪鹏说，疫情发生后，他们第一时间组建工作组，每两个小时对商场内外进行一次全面消杀。

西安市雁塔区副区长吕东国介绍，雁塔区建立“一阳性一专班”机制，对每一个确诊病例进行溯源。同时，相关部门在大型批发市场集中采购生活必需品，打包分类运送到封控小区，由街道办工作人员和志愿者为重点人群提供上门服务，确保群众

生活正常运转。

与时间赛跑，大规模的核酸检测仍在进行。截至目前，西安市疫情防控指挥部先后从33家医院抽调近3000人的采样队伍支援区县、开发区开展核酸检测。连日来，记者在西安多个地方看到，等待核酸检测的市民排成长龙，现场秩序井然，有的检测点直到凌晨仍在工作。

“紧急接令，即刻响应，火速前往！”西安中医脑病医院雁鸣湖社区采集点组长张博说，“这几天我们医院的检测队员已经转战好几个地方，加班加点为学生、教师、环卫工人和社区居民开展核酸采样，大家配合度高，工作开展很顺利。”

一面是逆行者的坚守与责任，一面是普通人的坚韧与勇敢。16日晚，一张当地小学生在采集核酸后向医护人员敬少先队礼的照片，在许多西安市民的微信群中转发。面对疫情，生活在这些城市中的人们互相打气，传递着抗疫必胜的信心。

“虽然紧张，但也心安。做核酸的帐篷搭建起来，医务工作者‘大白’到位，凌晨的校园里灯火通明，感觉到我们在被保护着。很温暖，不怕了！”16日晚，长安大学学生邓怡果的朋友圈刚一发出，就收获几十个点赞。

（记者：陈晨、蔺娟、李华
参与采写：刘潇、吴鸿波）
新华社西安电

新华社昆明电（记者字强）记者17日从云南省政府新闻办召开的新闻发布会上获悉，云南将于2022年1月1日起正式施行《云南省矛盾纠纷多元化解条例》，为进一步规范和促进矛盾纠纷多元化解工作提供法治保障。

据介绍，随着社会经济发展，社会矛盾纠纷呈现主体多元化、利益诉求复杂化等情况。条例明确规定矛盾纠纷多元化解工作应当坚持党委领导、政府负责、民主协商、社会协同、公众参与、法治保障、科技支撑的工作体制，建立源头治理、排查发现、调处化解、处置防控的矛盾纠纷预防化解综合机制。条例明确规定当事人可以依法自主选择和解、调解、仲裁、行政裁决、行政复议、诉讼等矛盾纠纷化解途径，鼓励和引导当事人优先以非诉讼方式解决矛盾纠纷。

此外，条例以健全完善多方参与、多元化解、协调联动的矛盾纠纷化解工作体系为目标，专条规定律师参与矛盾纠纷化解的途径和方式，鼓励设立律师调解组织，支持律师参与行政调解，鼓励村（居）民委员会聘请律师和法律工作者担任法律顾问，充分发挥律师在矛盾纠纷化解中的专业性实践性优势。

条例还规定，少数民族聚居的地方在不违反法律法规及公序良俗的前提下，可以按照少数民族风俗习惯化解矛盾纠纷，尊重民族地区各民族风俗习惯和文化传统，促进民族地区团结和谐稳定发展。

石家庄小学生和幼儿上下学免费乘坐公交

新华社石家庄12月19日电（记者王昆）记者从河北石家庄市政府获悉，自12月20日起，市区内小学生和幼儿在上下学时乘坐公共汽车的全部免费，其陪同的1名学生家长或其他法定监护人也免费。

为进一步缓解学校附近交通压力及交通拥堵现象，满足群众接送学生实际需求，石家庄市实行“小学生、幼儿及护送家长上下学免费乘坐公交车”制度。

学生及其家长可按照规定办理“学生免费卡”和“护送卡”，须满足以下条件：小学和幼儿园位于新华区、桥西区、长安区、裕华区、高新区区域内；学生有乘坐公交车上学需求。

符合条件的学生可向所在学校提出申请，由学校统一上报市公交总公司集中办理，“学生免费卡”和“护送卡”每名学生仅限各办1张。

“学生免费卡”免费乘车次数为每月92次，“护送卡”免费乘车次数为每月184次，免费乘车次数用完后需按规定的公交票价付费乘车。持卡学生小学毕业后不再享受免费乘车优惠。

同时，为进一步解决热点区域交通拥堵问题，切实做到“一站式”入校、离校，石家庄市决定在市区试运营“10条小学生免费公交专线”，共涉及10所小学。

周一到周五期间，10所学校的中小学生本着自愿的原则，参考专线的运行时间和站点设置，凭“小学生免费公交专线卡”乘坐“小学生免费公交专线”，学生必须由1名学生家长或其他法定监护人陪同乘车。

有需求乘坐“小学生免费公交专线”的学生可向所在学校提出申请，由学校统一上报市公交总公司集中办理。“小学生免费公交专线”公交车到达学校之前只上不下，确保将学生安全送至学校。

未来，根据10条“小学生免费公交专线”运行情况及实际需求，石家庄市还将继续开通免费公交专线。

新疆135岁老人去世 生前为中国最长寿老人

新华社乌鲁木齐12月18日电（记者高晗）记者从新疆疏勒县委宣传部了解到，12月16日，新疆喀什地区疏勒县居民阿丽米罕·色依提在喀什去世，享年135岁。

阿丽米罕·色依提生于1886年6月25日（清光绪二十二年），是新疆喀什地区疏勒县库木西力克乡人。阿丽米罕·色依提生前经历了3个世纪，一家六代同堂。

2013年，中国老年学学会揭晓第六届中国十大寿星排行榜，阿丽米罕·色依提以127岁高龄位居榜首。

阿丽米罕·色依提生前日常生活很简单，起居极少需要家人照顾，有时还能帮忙照看曾孙子，每天按时吃饭，胃口极好，并坚持在院子里晒太阳。

库木西力克乡是当地著名的长寿之乡，有多位90岁以上的老人。当地政府为60岁以上老年人每家配备了签约医生、随访医生，每年一次的免费体检，发放了针对不同患病老人“私人订制”的医药箱，并每月向老人发放高龄补贴。

云南出台条例鼓励和引导当事人优先以非诉讼方式解决矛盾纠纷